

**Вопросы истории и культуры  
северных стран и территорий**

---

**Historical and cultural problems  
of northern countries and regions**

**Научные статьи**

УДК 930:061.3:343.43(470.13-25)

**Всероссийские и международные научные конференции  
ИЯЛИ Коми научного центра УрО РАН и  
Коми республиканского благотворительного общественного  
фонда жертв политических репрессий «Покаяние»  
(2007–2014 гг.)**

Меньковский В.И.<sup>1</sup>

**Аннотация.** В статье рассматривается взаимодействие Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН и благотворительного общественного фонда «Покаяние» в деле подготовки и проведении целого ряда международных и всероссийских научных конференций и симпозиумов. Сделан анализ проведенных научных мероприятий, выделены направления и ключевые моменты их проведения.

**Ключевые слова:** Республика Коми, Институт языка, литературы и истории, фонд «Покаяние», конференции, симпозиумы.

**National and international scientific conferences of the Institute  
of Language, Literature and History of the Komi Scientific  
Center, Ural Branch of the Russian Academy of Sciences and  
the Komi Republican charitable public fund of victims of  
political repression "Repentance"  
(2007-2014)**

Men'kovskii V.I.<sup>1</sup>

**Abstract.** The article deals with the interaction of the Institute of Language, Literature and History, Komi Science Centre and charitable public fund "Repentance" in the preparation and conduct of a number of international and national scientific conferences and symposiums.

**Keywords:** Komi Republic, Institute of Language, Literature and History, "Repentance" fund, conferences, symposiums.

<sup>1</sup>Меньковский Вячеслав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор Белорусского государственного университета. ул. Красноармейская, 6, 220030, г. Минск, Беларусь.

*Men'kovskii Viacheslav Ivanovich. Dr. Sci. (History), professor, Professor of the Belarusian State University. Krasnoarmeiskaia str., 6, 220030, Minsk, Belarus.*

*E-mail: menkovski@bsu.by*

**© В.И. Меньковский**

В последние годы внимание историков во все большей и большей степени обращается к проблемам советской истории, которые продолжают оставаться актуальными как для академической среды, так и для общества в целом. Несомненно, в круг этих проблем входит и история сталинизма в различных его измерениях и составляющих. Объективный анализ исторического опыта сталинского периода советской истории вновь приобретает общегражданское значение.

Исследователи Республики Коми в течение длительного времени исследуют историю политических репрессий в России, на ее Европейском Севере. Разумеется, в различные периоды времени изучение этой проблематики осуществлялось по-разному, ибо вполне понятно, что при советской системе такие темы, как, например, «красный террор» эпохи революции и Гражданской войны, политсыилка советской эпохи, история лагерей и многие другие находились под запретом. Историки имели возможность анализировать «белый террор», политическую ссылку эпохи самодержавия, «борьбу с кулаками и подкулачниками» времен коллективизации, но все исследования проводились в жестко очерченных

идеологических рамках, стеснявших свободу научного творчества исследователей и затруднявших возможности проведения ими объективного анализа исторических событий. Многие содержащиеся в работах названных авторов выводы в значительной мере не соответствуют современным научным представлениям. Тем не менее, и в тех условиях ученым удалось собрать чрезвычайно ценный фактический материал, часть которого (увы, далеко не весь) им удалось ввести в научный оборот. Сведения, опубликованные в монографиях и сборниках документов, по сей день сохраняют свою научную ценность и востребованы [69].

Только на рубеже 1980-х – 1990-х гг. стало возможным более свободно изучать истории политических репрессий – первоначально на уровне исследований биографий отдельных личностей, подвергшихся репрессиям [4; 8; 58]. Значительную роль сыграло, в частности, обращение исследователей к истории развития науки, и, прежде всего, науки гуманитарной [33; 64]. Многие из стоявших у истоков создания научных обществ (в первую очередь назовем Общество изучения Коми края [55; 81]) и учреждений в Коми регионе были репрессированы [56; 57; 77; 80]. Развитие историко-демографических исследований в конце 1980-х – 1990-х гг. [9; 10; 11; 12] также стало важным шагом к изучению истории репрессий и, в первую очередь, принудительных переселений огромных масс людей в спецпоселения и исправительно-трудовые лагеря. В данной статье мы подробно не рассматриваем этот сюжет, поскольку есть специальные публикации по данной теме [13-17].

В середине 1990-х гг. уже можно было изучить все аспекты истории политических репрессий, поскольку ученым впервые представилась возможность работать с ранее секретными архивными фондами. Появился ряд публикаций, вызвавших общественный резонанс [18-20; 70]. Огромное значение имели принятие в Республике Коми программы «Покаяние» и создание благотворительного общественного фонда жертв массовых политических репрессий «Покаяние», а также деятельность общества «Мемориал». В издающемся с 1998 г. многотомном мартирологе «Покаяние», материалах ряда научных конференций [5; 6; 46-48; 62], в публикациях Н. А. Морозова, М. Б. Рогачева, Г. Ф. Доброноженко, В. М. Полещикова, М. В. Таскаева, Л. А. Максимовой, Н. М. Игнатовой,

И.Л. Жеребцова [21-26; 34-36; 71-74] и многих других авторов проанализированы закрытые ранее темы, пересмотрены многие прежние выводы и обобщения, введен в научный оборот огромный фактический материал.

Сыктывкар не случайно стал одним из ведущих российских научных центров изучения истории ГУЛАГа и истории политических репрессий. В годы сталинизма через территорию Коми прошли более 100 тыс. ссыльных и спецпоселенцев и не менее одного миллиона заключенных, осужденных по политическим статьям. Их подневольным трудом строились северные города, железные дороги, угольные шахты и нефтепромыслы, велись лесозаготовки [27]. Как отмечал в интервью белорусскому научному журналу «Российские и славянские исследования» директор Института языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН И.Л. Жеребцов [40], расположенная на крайнем Северо-Востоке Европы, в уголке между Северным Ледовитым океаном и Уральскими горами, Республика Коми весьма обширна (на ее территории могли бы разместиться две Республики Беларусь), щедро наделена природными богатствами (нефть, газ, уголь, лес, бокситы, титан, марганец и проч., не говоря уже о грибах-ягодах, рыбе, оленине...) и, увы, мало населена – здесь осталось меньше 900 тысяч жителей, 250 тысяч из которых живут в столице, г. Сыктывкаре [61; 78]. Имя многонациональной республике, в которой живут русские, белорусы, украинцы, немцы, татары и многие другие, дал народ коми, составляющий почти четверть населения и принадлежащий к финно-угорской семье, имеющий тысячелетнюю историю и обладающий богатейшей оригинальной духовной и материальной культурой [28-30; 50; 68; 82]. Наряду с промышленными предприятиями и объектами республика гордится своими театрами, вузами, научными учреждениями и, прежде всего, Коми научным центром Уральского отделения Российской академии наук, в составе которого шесть институтов и несколько самостоятельных научных отделов и лабораторий, и сотрудники которого почтят за честь заниматься изучением неисчерпаемых природных и историко-культурных богатств края и живущих здесь людей [27; 40; 54].

В 1998 г. был создан Коми республиканский благотворительный общественный фонд жертв политических репрессий «Покаяние». Содействие и поддержку фонду

«Покаяние» оказывают Администрация Главы Республики Коми (РК) и Правительства РК, муниципальные образования РК, УФСБ РФ по РК, Министерство внутренних дел по РК, Министерство образования РК, Центр детского и юношеского туризма РК, Сыктывкарский государственный университет, Национальная библиотека РК, Национальный музей РК, Национальный архив РК, Международное историко-просветительское, правозащитное и благотворительное общество «Мемориал», Сыктывкарская общественная организация «Мемориал», Ухто-Печорское общество «Мемориал», Воркутинская общественная организация «Мемориал», общественная организация «Сосногорский мемориал», Музей и общественный центр им. А.Д.Сахарова (Москва), программа «Возвращенные имена» (С.-Петербург).

Задачами Фонда являются общественный контроль за выполнением Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий»; организация и проведение поисковых работ для составления поименных списков жертв политических репрессий и издание многотомного республиканского мартиролога «Покаяние»; участие в обозначении памятными знаками на территории Республики Коми мест компактного проживания и массовых захоронений политических репрессированных; участие в сооружении в г. Сыктывкаре, в других городах и районах республики памятников жертвам политических репрессий; материальная поддержка жертв политических репрессий.

Фонд «Покаяние» и ИЯЛИ Коми научный центр УрО РАН приняли участие в подготовке и проведении целого ряда региональных и республиканских научных конференций и симпозиумов. Конференции проводились совместно с Министерством культуры и национальной политики РК, Сыктывкарским государственным университетом, Коми республиканской академией государственной службы и управления при Главе РК, Национальным музеем РК, Обществом изучения Коми края, Сыктывкарской общественной организацией «Мемориал».

***В 2007 г. организация научных конференций вышла на качественно новый уровень – всероссийский с международным участием.*** Как отмечал депутат Государственной думы Российской Федерации Ю.А. Спиридонов, «этим вниманием к съезду конференции мы во многом обязаны той плодотворной деятельности, которая в течение нескольких лет осуществляется в нашей республике в

рамках республиканской программы памяти жертв политических репрессий «Покаяние», одним из наиболее злых результатов которой можно назвать многотомный мартиролог жертв политических репрессий «Покаяние»... Над этим изданием совместно трудились и трудятся работники Фонда «Покаяние», ученые Коми научного центра и Сыктывкарского государственного университета, активисты «Мемориала», краеведы. Только благодаря такому дружному сотрудничеству во имя благородной цели удалось добиться того, что наш мартиролог «Покаяние» стал уникальным явлением, достойным примером для подражания. На его страницах соединились в одно целое беспристрастность ученого, любовь патриота к своей родной земле и простое, но такое нужное человеческое сопереживание».

**Во Всероссийской научной конференции «Репрессивная политика и сопротивление несвободе» 29–31 октября 2007 г.** приняли участие ученые-историки, правозащитники, священнослужители, работники органов власти. В день открытия конференции с приветственным словом к участникам обратились епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим, депутат Государственной Думы РФ Ю.А. Спиридовонов. Епископ Питирим поблагодарил организаторов высокого форума за возможность участия в нем духовенства, и особенно за организацию секционного заседания, посвященного репрессиям духовенства и Церкви. «Каждый приезжающий на Коми землю отмечает здесь особую атмосферу, особое чувство благодати, потому что молитвы мучеников заставляют людей задуматься о своей жизни, своей душе, своем будущем. Здесь, на земле, полной кровью мучеников, это чувство особенно обостренно. Оно побуждает нас еще и еще раз говорить о тех страницах истории страны, которые не должны повторяться».

С научными докладами на пленарном заседании выступили известные исследователи репрессивной политики доктор исторических наук, профессор Н.А. Ивницкий (Москва), доктор философии Н. Войтович (Варшава). На конференции рассматривались в региональном и межрегиональном ракурсах проблемы противостояния власти и общества в XIX – начале XX вв., формирования репрессивной политики тоталитарного государства 1917–1920-х гг., государственный террор в 1930 – начале 1950-х гг., сопротивление населения репрессиям, положение и судьбы репрессированных, диссидентское

движение 1960–80-х гг., эволюция взаимоотношений населения и власти в новой России.

В программу конференции вошло посещение экспозиции «Дети ГУЛАГа» в Национальном музее Республики Коми, а также траурный митинг у часовни, установленной в память жертвам сталинского террора. Одним из итогов конференции стало создание Межрегионального проблемного объединения по истории политических репрессий.

26-30 октября 2009 г. в Республике Коми прошли мероприятия, посвященные Дню памяти жертв политических репрессий. Ключевым событием стала **«Всероссийская научная конференция с международным участием «ГУЛАГ на Севере России»**, посвященная 80-летию создания первых лагерей на Европейском Северо-Востоке. Организаторами научного форума стали Коми республиканский благотворительный общественный Фонд жертв политических репрессий «Покаяние», Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, Ухтинский госуниверситет. Поддержку мероприятию оказали Правительство и Госсовет Республики, администрация Ухты. Для участия в конференции прибыл епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим.

Конференция прошла в г. Ухта. Член правления фонда «Покаяние» Н. Бушманова подчеркнула, что «ученые, краеведы, музеиные работники хотят своими глазами посмотреть на те места, где 80 лет назад зарождалась система ГУЛАГа». Выбор места проведения конференции обусловлен тем, что именно с Ухты началась печальная история ГУЛАГа на территории республики. В 1929 г., в устье реки Чибью прибыла первая экспедиция ОГПУ из 125 заключенных, раскулаченных, ссыльных, вольнонаемных работников и охранников. Началось строительство посёлка, получившего название Чибью (с 1939 года — Ухта).

В официальных документах Трудколония Чибью именовалась Базой ухтинской экспедиции ОГПУ. К весне 1930 г. построили буровую, и осенью 1930 г. скважина дала промышленный приток девонской нефти. В это же время в 20 км от Чибью (ныне посёлок Водный) была построена химическая лаборатория, в которой исследовались радиоактивные воды, природные и попутный газы, процессы бурения. В результате в 1931 г. удалось организовать промысел, на котором радиевый

концентрат впервые в мировой практике стали извлекать из подземных минерализованных вод. В 1938 г. начались массовые казни политических заключенных Ухтапечлага в районе реки Юнь-Яга [66].

Работа конференции велась по следующим направлениям: политические репрессии против политических противников власти в начале XX в., формирование репрессивной политики государства в 1917–1920-х гг., организация и функционирование первых лагерей, развитие лагерной системы в 1930–1950-е гг. На пленарном заседании, проходившем во Дворце культуры Ухты, были заслушаны доклады д.и.н. В.И. Меньковского (Минск) «История формирования ГУЛАГа в новейшей историографии», Т.С. Садыкова (Астана) «Система ГУЛАГа и трагедия Казахстана», к.и.н. А.Н. Кустышева (Ухта) «Организация принудительного труда в Утижемлаге (1938–1955 гг.) и ее эффективность», к.и.н. М.В. Таскаева, д.и.н. И.Л. Жеребцова (Сыктывкар) «Политическая ссылка на Европейском Северо-Востоке России в 1901–1928 гг.».

Особый интерес на секционных заседаниях, проходивших в Ухтинском государственном техническом университете, вызвали выступления д.и.н. Е.Ф. Кринко (Ростов-на-Дону) «Лишение избирательных прав как форма политических репрессий», д.и.н. А.Б. Коновалова (Кемерово) «Вклад региональной партийной номенклатуры в развитие управления и функционирования лагерной системы», к.и.н. Н.М. Игнатовой (Сыктывкар) «Реализация политики спецпереселенцев в 1930–1950-е гг.», д.и.н. А.К. Гагиевой (Сыктывкар) «Передача систем НКВД архивной отрасли в 1930-е гг.», к.и.н. М.Б. Рогачева «Развитие системы ИТЛ в Коми АССР», Я.Ю. Котельниковой (Ухта) «Изобразительное искусство Ухтпечлага – Утижмлага в фондах Ухтинского историко-краеведческого музея как часть репрессированной культуры».

С 2011 г. конференции Коми республиканского благотворительного общественного фонда жертв политических репрессий «Покаяние» и ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН вышли на международный уровень. *I Международная научная конференция «История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа, мемориальная деятельность»* состоялась в Сыктывкаре 26–29 октября 2011 г. В ее работе приняли участие историки Беларуси, Казахстана,

России и Украины. Пленарные заседания состоялись в Большом зале Государственного Совета Республики Коми. Секции «Роль ГУЛАГа в социально-экономическом развитии Севера России» и «Актуальные вопросы изучения истории политических репрессий» работали в Государственном Совете Республики Коми, секция «Новомученики и исповедники Российские на Севере: мемориальная деятельность Русской Православной Церкви» – в Белом зале Дома епископа Сыктывкарского и Воркутинского, секция «Мемориальная деятельность на Севере России» – в Министерстве экономического развития Республики Коми.

Конференция открылась вступительным словом директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН И.Л. Жеребцова, приветствиями Главы Республики Коми и Председателя Государственного Совета Республики Коми, епископа Сыктывкарского и Воркутинского Питирима, председателя Духовного управления мусульман Республики Коми Валиахмада хазрат Гаязова.

И.Л. Жеребцов дал оценку продолжающихся в России дискуссий о том, надо ли сегодня обращаться к теме политических репрессий, происходивших в СССР. Он отметил, что когда только начиналось обсуждение темы ГУЛАГа, многие искали в ней сенсаций. Когда ажиотаж спал, в этой теме остались профессионалы. И сейчас, в спокойной обстановке, можно ставить ряд проблем, о которых раньше не задумывались. Но любое серьезное исследование неполноценно без возможности сделать его результаты достоянием общественности — опубликовать, обсудить их на различных форумах (естественно, обсудить в деловой, конструктивной обстановке, без ненужной экзальтации и «охоты на ведьм»). Поэтому можно только приветствовать издание солидных трудов и проведение научных конференций по истории политических репрессий.

К открытию конференции отдельными брошюрами были изданы пленарные доклады д.и.н. Е.Ф.Кринко «Депортация советских народов в годы Великой Отечественной войны: современная историография» [51] и д.и.н. Т.С.Садыкова «Восстание, потрясшее ГУЛАГ. (Об истории восстания заключенных Степлага)» [65].

*II Международная научная конференция «История развития северных регионов России: принудительный*

**труд в ГУЛАГе** прошла в Сыктывкаре и Воркуте 15–19 октября 2013 г. Организаторами конференции вновь выступили Коми республиканский благотворительный общественный фонд жертв политических репрессий «Покаяние», Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН, Сыктывкарский государственный университет при поддержке Правительства Республики Коми, Государственного Совета Республики Коми и администрации МО ГО «Воркута».

Конференция открылась в г. Сыктывкар вступительным словом ректора Сыктывкарского государственного университета, председателя Фонда «Покаяние», председателя оргкомитета конференции М.Д. Истиховской и приветственным словом епископа Сыктывкарского и Воркутинского Питирима. Научные доклады сделали М.Б. Рогачев (Сыктывкар, Россия) «ИТЛ в Коми АССР: развитие системы и результаты деятельности»; Т.С. Садыков (Астана, Казахстан) «Вклад исследователей Евразийского национального университета им. Л.Н.Гумилева в изучение истории политических репрессий»; Н.А. Морозов (Сыктывкар, Россия) «Мобилизованные группы советских граждан на предприятиях Коми АССР (1942–1946 гг.)»; И.В. Шуйский (Харьков, Украина) «Главный архитектор Сыктывкара, сын харьковского градостроителя (о Ширшове В.П.)».

Затем работу продолжили «Молодежная секция» и круглые столы «Политический террор и социум. Человек в системе ГУЛАГа» и «История ГУЛАГа в издательском проекте “История сталинизма”». Следует отметить, что к началу работы конференции организаторами был подготовлен и издан целый ряд печатных изданий, в том числе брошюры докторов исторических наук В.А. Бердинских «ГУЛАГ в Советском Союзе: идеология и экономика подневольного труда» [2], Е.Ф. Кринко и С.А. Кропачева «Отечественная историография политических репрессий в СССР: формы и практики изучения» [52], О.Л. Рябченко «Сопротивление студентов советской Украины сталинской репрессивной политике (1920–1930-е годы)» [63], Т.П. Хлыниной «Адыгейское дело»: три версии одного события» [79].

Обратим внимание на ключевые положения публикаций, которые стали предметом дальнейших дискуссий участников международной конференции. В.А. Бердинских отметил коренные недостатки лагерной экономики: повышенную секретность и бесконтрольность; хищническое использование

природных ресурсов; отторжение технического прогресса; высокую себестоимость гулаговской продукции; торможение развития рынка труда и социальной инфраструктуры. Автор делает доказательный вывод о том, что «подневольный труд превратился в своеобразный наркотик для советской системы хозяйствования и существенно сдерживал ее развитие».

В докладе Е.Ф. Кринко и С.А. Кропачева рассматривался институциональный аспект изучения в советской и российской историографии политических репрессий в СССР. Основное внимание было уделено научно-организационным формам и практикам исследования данной темы, усилиению роли общественных организаций в формировании исторических знаний о прошлом и новым способам их представлений. Подчеркнуто, что лагеря ГУЛАГа «изначально создавались как органы подавления «классово враждебных» элементов, а отнюдь не как исправительно-трудовые учреждения с воспитательными целями».

О.Л. Рябченко отметила, что студенчество Украины отличалось активной жизненной позицией, вариативностью мышления, собственным взглядом на события, происходившие в 1920—1930-е гг. Исследователь приводит свидетельства высокого протестного потенциала этой категории молодежи, освещает различные формы недовольства политикой режима. Проанализированные материалы позволили сделать вывод о наличии среди студенчества значительного количества несогласных с политикой партии на различных участках хозяйственной жизни и в идеологической сфере. В среде студенчества «постоянно фиксировались разнообразные формы противодействия режиму. Единичные и массовые, анонимные и открытые, они свидетельствуют о том, что центральная власть не оправдывала социальных ожиданий многих молодых людей».

Т.П. Хлынина на примере изучения «Адыгейского дела» рассмотрела процесс рождения конкретных историографических образов. Автор отметила, что современный историк сталкивается с многообразием строительного материала для событий прошлого. Оно включает в себя помимо привычного исторического источника и воображение исследователя, и уровень его общеобразовательной подготовки, и желание говорить с прошлым на языках современной ему науки. «Исследовательские привязанности и пристрастия довольно здраво присутствуют на страницах исторических сочинений,

привнося в прочтение одних и тех же источников различные (а порой и взаимоисключающие) смысловые коннотации».

18 октября в г. Воркуте участники конференции продолжили работу в рамках международного симпозиума «Роль ГУЛАГа в освоении циркумполярной зоны», посвящённого 70-летию Воркуты. Город Воркута (от ненецкого «медвежий угол») расположен на севере Республики Коми, на западных склонах Полярного Урала, на реке Воркута, в зоне вечной мерзлоты. Находится примерно в 150 километрах севернее Полярного круга и в 140 километрах от побережья Северного Ледовитого океана. Воркута относится к районам Крайнего Севера, безморозный период составляет около 70 суток, продолжительность зимы - около 8 месяцев.

В конце 1930-х — начале 1950-х гг. в Воркуте был расположен один из крупнейших лагерей ГУЛАГа — Воркутлаг, организованный в 1938 г. Управление лагеря находилось в г. Воркуте. На пике его численности, в 1951 г., в лагере было до 73000 заключённых, занятых на добыче угля и шахтном строительстве. Они же построили здесь первую в мире железную дорогу за Полярным кругом. В 1955 г. Совет министров СССР принял постановление о переводе шахт комбината «Воркутауголь» на вольнонаёмную рабочую силу [60]. Этот перевод был закончен в 1960 г. Воркутауголь до сегодняшнего дня является градообразующим предприятием.

В настоящее время администрация города разработала программу строительства историко-мемориального комплекса «Воркутлаг». На месте бывшего лагеря заключенных в поселке Северный планируется воссоздать место под названием «голгофа ГУЛАГа» со зданиями баракного типа, остатками шахты Аяч-Яга. В музейное пространство войдут мемориальное кладбище и «город-призрак» Юр-шор, в полутора километрах от которого находится место расстрела заключенных, мемориал трудоармейцам Воркуты и комплекс памятников «Терновый венец России», олицетворяющих страны, граждане которых пострадали в годы сталинизма.

Основными темами международного симпозиума в Воркуте стали: ГУЛАГОвский и постГУЛАГОвский этапы истории Заполярья и Приполярья, роль городов в освоении и развитии Крайнего Севера, градообразующие факторы. На симпозиуме также были рассмотрены проблемы противостояния власти и общества в различные исторические периоды, формирования

репрессивной политики тоталитарных государств, государственного террора, сопротивления населения репрессиям, положения и судьбы репрессированных. Основное внимание было уделено событиям первой половины XX века, происходившим на территории бывшего Советского Союза и сопредельных государств и оказывавшим непосредственное или опосредованное влияние на процессы освоения циркумполярной зоны.

Заместитель руководителя администрации г. Воркуты Анатолий Замедянский подчеркнул на открытии симпозиума, что ГУЛАГ был и остаётся неотъемлемой частью истории Воркуты, через которую прошло около 2 миллионов заключённых из более чем 20 стран мира. В работе симпозиума приняли участие представители разных стран мира. С докладами на пленарном заседании, наряду с российскими исследователями, выступили Генеральный консул Республики Польши в Санкт-Петербурге Пётр Марцинек, профессор делийского университета Джавахарлала Неру Аджай Паттайк, профессор Белорусского государственного университета Вячеслав Меньковский. Международный симпозиум предоставил всем участникам возможность конструктивного обмена мнениями в созидательной и творческой атмосфере.

Во время конференции особенно подчёркивался тезис о том, что все более глубокое знание о системе рабского труда в сталинское время не должно привести к банализации этой системы или же её принятию. Участники конференции возложили цветы у памятника жертвам политических репрессий и на кладбище, где похоронены участники воркутинского восстания 1953 г.

Подобные конференции решают не только научные, но и практические задачи. Исследования ГУЛАГа помогают отыскать места захоронений заключенных, выяснить судьбу пострадавших людей, восстановить из забвения их имена, сохранить память о времени и его уроках.

Разумеется, исследования истории политических репрессий учеными Республики Коми не исчерпываются вышеупомянутыми данными. Только в последние годы появилась большая серия публикаций, посвященных, в частности, репрессированым политическим деятелям [7; 31; 75; 76]. Сведения о политических репрессиях вошли в крупные обобщающие труды по истории региона [42-45], в

монографические издания [3; 53], в том числе и историко-демографической направленности [59; 67; 83], в учебные пособия и научно-популярные книги [41; 49], статьи в зарубежных и российских журналах [1; 32; 37-39].

### **Список литературы и источников**

1. Бандура С.В., Жеребцов И.Л. History of political repressions in the expositions of the National museum of the Republic of Komi // Muzeologia a kulturne dedičstvo. Vedecky recoenzovany časopis. 2/2014. S. 9-19.
2. Бердинских В.А. ГУЛАГ в Советском Союзе: идеология и экономика подневольного труда. Сыктывкар-Воркута: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2013. 12 с.
3. Бердинских В.А., Бердинских И.В., Веремьев В.И. Система спецпоселений в Советском Союзе 1930–1950-х годов. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2015. 244 с.
4. В научном поиске. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1991. 72 с.
5. Вклад репрессированных в освоение европейского Севера России и Приуралья: Материалы регионального научного симпозиума (Сыктывкар, 19 октября 2001 г.). Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2004. 192 с.
6. ГУЛАГ на Севере России. Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием (27–28 октября 2009 г., Ухта). Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2011. Ч. 1. 150 с.
7. Жданов Л.А., Сметанин А.Ф., Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Создатели Коми автономии. Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2006. 128 с.
8. Жеребцов И.Л. «Остался навсегда беспартийным» (автобиография Алексея Мартюшева) // Родники пармы-93. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1993. С. 90–98.
9. Жеребцов И.Л. Численность населения Коми края по данным переписей 1916–1918 гг. // Крестьянство Европейского Севера России в XVII–XX вв.: проблемы изучения. Сыктывкар, Коми НЦ УрО РАН, 1993. С. 54–62.
10. Жеребцов И.Л. Коми край в системе административно-территориального деления России. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1993. 38 с.

11. Жеребцов И.Л. Основные этапы этнодемографического развития народа коми. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1995. 20 с.
12. Жеребцов И.Л. Общество изучения Коми края и становление историко-демографических исследований на территории Коми АССР // Проблемы историографии Европейского Северо-Востока СССР. Сыктывкар: Коми фил. АН СССР, 1987. С. 67–72.
13. Жеребцов И.Л. Историография историко-демографических исследований в Республике Коми // Историография Коми. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1999. С. 4–13.
14. Жеребцов И.Л. Основные итоги этнодемографических исследований в Республике Коми в 1990-е годы // Северные регионы России: социально-экономические, демографические и этнические процессы. Сыктывкар, 2000. С. 60–66.
15. Жеребцов И.Л. История заселения современной Республики Коми в новейших исследованиях (2001–2006) // История и современное развитие Республики Коми в составе Российской Федерации. Сыктывкар, 2006. С. 124–135.
16. Жеребцов И.Л. Развитие историко-демографических исследований в Республике Коми // Историческая демография. Москва–Сыктывкар, 2007. С. 193–201.
17. Жеребцов И.Л. О состоянии историко-демографических исследований // Российские и славянские исследования. Научный сборник. Минск, 2010. Вып. V. С. 416–417.
18. Жеребцов И.Л. Отношение населения Коми к власти в 1918 – начале 1920-х годов // Отечественная история. 1994, № 6. С. 65–73.
19. Жеребцов И.Л. Стоявшие у истоков (коми политические и культурные деятели первых послереволюционных лет) // Жизнь национальностей. 1996. № 4. С. 31–33.
20. Жеребцов И.Л. Черные годы // Памятники Отечества. 1996. № 36. С. 176–182.
21. Жеребцов И.Л. Клинком марксистско-ленинского анализа // Покаяние. Мартииолог. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1998. Т. I. С. 423–464.

22. Жеребцов И.Л. Махровый националист // Покаяние. Мартиолог. Сыктывкар: Фонд «Покаяние», 1999. Т. 2. С. 903–906.
23. Жеребцов И.Л. Один из лингвистов-«националистов» // Покаяние. Мартиолог. Сыктывкар: Фонд «Покаяние», 1999. Т. 2. С. 952–955.
24. Жеребцов И.Л. Изучение истории политических репрессий на европейском Севере России в диссертационных исследованиях начала XXI века // История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа мемориальная деятельность. Материалы I Международной научной конференции (Сыктывкар, 25–29 октября 2010 г.). Ч. 1. Сыктывкар, 2011. С. 72–79.
25. Жеребцов И.Л. Сорокин, Кондратьев, Батиев... // Питирим Сорокин в истории, науке и культуре XX века. Материалы Международной конференции. Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2009. С. 122–127.
26. Жеребцов И.Л. Питирим Сорокин и Дмитрий Батиев: параллели судьбы // Наследие. 2011. № 1. С. 107–118.
27. Жеребцов И.Л. Остров «Архипелаг ГУЛАГ» на Европейском Северо-Востоке России // Российские и славянские исследования. Минск: БГУ, 2014. Вып. IX. С. 339–346.
28. Жеребцов И.Л. Русские в Коми. Взгляд сквозь тысячелетие // Жизнь национальностей. 1998. № 1–2. С. 79–87.
29. Жеребцов И.Л. Население Коми края в конце XV – начале XX века: численность, миграции, этнический состав. Сыктывкар: Изд-во Коми НЦ УрО РАН, 2000. 28 с.
30. Жеребцов И.Л. Тысячелетие народа коми: время, климат, человек // Природа. 2000. № 7. С. 71–75.
31. Жеребцов И.Л. Дмитрий Александрович Батиев: создатель Коми автономии, «враг народа», почетный гражданин. (К 95-летию Республики Коми). Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2016. 64 с.
32. Жеребцов И.Л. Долгий путь к национальной государственности // Регион. 2016. № 8. С. 49–52.
33. Жеребцов И.Л., Рожкин Е.Н. Стоявшие у истоков. (Очерки истории становления гуманитарной науки в Коми). Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2005. 108 с.
34. Игнатова Н.М. Спецпереселенцы в Республике Коми в 1930–1950-е гг. Сыктывкар, 2009. 192 с.

35. Игнатова Н.М. Численность спецпереселенцев в Коми республике в 1950-е годы (по архивным данным) // Историческая демография. 2008. № 1. С. 65–70.
36. Игнатова Н.М. Смертность и рождаемость спецпереселенцев-«бывших кулаков» в Северном крае в 1930-е гг. // Историческая демография. 2009, № 2. С. 48–52.
37. Игнатова Н.М. Особенности учета эвакуированных граждан и эвакуированных трудпереселенцев в Коми республике в 1941–1945 годах // Историческая демография. 2013. № 1. С. 49–55.
38. Игнатова Н.М. Влияние принудительных миграций на социально-демографическую ситуацию в Республике Коми // Историческая демография. 2013. № 2. С. 41–44.
39. Игнатова Н.М. Национально-возрастная характеристика учащихся спецпоселковых школ в Коми автономной области в 1930-е гг. // Историческая демография. 2014. № 2. С. 15–20.
40. Интервью профессора В.И. Меньковского с ведущим специалистом в области исторической демографии и исторической географии Европейского Севера России Игорем Любомировичем Жеребцовым // Российские и славянские исследования. Сборник научных трудов. Минск: БГУ, 2014. Вып. IX. С. 333–338.
41. Исторический атлас Республики Коми. М.: ДиК, 1997.
42. История Коми с древнейших времен до конца XX века. Сыктывкар: Коми книжное изд-во, 2004. Т. 1. 560 с.
43. История Коми с древнейших времен до конца XX века. Сыктывкар: Коми книжное изд-во, 2004. Т. 2. 704 с.
44. История Коми с древнейших времен до современности. Сыктывкар: Анбур, 2011. Т. 1. 544 с.
45. История Коми с древнейших времен до современности. Сыктывкар: Анбур, 2011. Т. 2. 688 с.
46. История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа мемориальная деятельность. Материалы I Международной научной конференции (Сыктывкар, 25–29 октября 2010 г.). Сыктывкар, 2011. Ч. 1. 100 с.
47. История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа мемориальная деятельность. Материалы I Международной научной конференции (Сыктывкар, 25–29 октября 2010 г.). Сыктывкар, 2011. Ч. 2. 208 с.

48. История политических репрессий в СССР в 1930–1950-е годы. Материалы Всероссийской научной конференции студентов и аспирантов. – Сыктывкар: Сыктывкарский госуниверситет, 2006. 136 с.
49. История Республики Коми. 7–11 классы: Учебник для общеобразовательных учебных заведений. М.: ДиК, 2000. С.117 – 139.
50. Королев К.С., Жеребцов И.Л. Климатический фактор в истории коми. Сыктывкар: Изд-во Коми НЦ УрО РАН, 2000. 20 с.
51. Кринко Е.Ф. Депортация советских народов в годы Великой Отечественной войны: современная историография. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2011. 12 с.
52. Кринко Е.Ф., Кропачев С.А. Отечественная историография политических репрессий в СССР: формы и практики изучения. Сыктывкар-Воркута: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2013. 20 с.
53. Меньковский В.И., Уль К., Шабасова М.А. Советский Союз 1930-х годов в англоязычной историографии. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2013. 222 с.
54. Научный поиск продолжается. Сыктывкар: Изд-во Коми НЦ УрО РАН, 1995. 110 с.
55. Некрасова Г.А., Жеребцов И.Л. Деятельность В. И. Лыткина в Комиссии по собиранию словаря и изучению диалектов коми языка // *Linguistica uralica*. 1996, № 1. S. 47–49.
56. Некрасова Г.А., Жеребцов И.Л. Деятельность В.И. Лыткина в 1920–1930-е гг. // Пермистика 5. Ижевск: Удмуртский университет, 2002. С. 47–59.
57. Некрасова Г.А., Жеребцов И.Л., Демин В.Н. В.И. Лыткин: жизнь и творчество. Сыктывкар, 1997. 58 с.
58. Они любили край родной. Сыктывкар: Коми кн. издво, 1993. 304 с.
59. От первобытных стоянок – к городам. Очерки истории заселения Республики Коми с древнейших времен до конца XX века. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2014. 296 с.
60. Очерки по истории политических репрессий в Коми. Учебное пособие для студентов высших учебных заведений. Сыктывкар: Фонд «Покаяние», 2006. 242 с.
61. Подоплелов В.П., Фаузер В.В, Жеребцов И.Л. Население Республики Коми на рубеже веков: исторический опыт и перспективы развития // XXI век: взаимодействие языков

и культур (бесконфликтное существование). Материалы республиканской научно-практической конференции. Сыктывкар, 1999. С. 45-52.

62. Политические репрессии в России. XX век. Материалы региональной научной конференции. Сыктывкар, 7–8 декабря 2000 г. Сыктывкар: Фонд «Покаяние», 2001. 256 с.

63. Рябченко О.Л. Сопротивление студентов Советской Украины сталинской репрессивной политике (1920-1930 гг.) Сыктывкар-Воркута: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2013. 20 с.

64. Рожкин Е.Н., Жеребцов И.Л. Очерки истории становления гуманитарной науки в Коми. Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2006. 136 с.

65. Садыков Т.С. Восстание, потрясшее ГУЛАГ. (Об истории восстания заключенных Степлага). Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2011. 12 с.

66. Связь времен. Сыктывкар, 2000. 860 с.

67. Сельское население Коми в середине XIX – XX веке: расселение, состав, численность. Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2005. 220 с.

68. Сметанин А.Ф., Рожкин Е.Н., Жеребцов И.Л. Коми край в XV–XX веках: административно-территориальное деление и этнодемографические процессы. Сыктывкар, 2001. 48 с.

69. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Революция и гражданская война в Коми крае (итоги и задачи изучения) // Историография Коми. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1999. С. 48–57.

70. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Коми край в годы гражданской войны: население и власть. Сыктывкар, 1994. 26 с.

71. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. А.Г. Белобородов в коми ссылке // Политические репрессии и сопротивление несвободе. Материалы Всероссийской научной конференции. Сыктывкар: РИО ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2009. С. 83–85.

72. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Репрессии белых и красных на Печоре в годы Гражданской войны // История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа мемориальная деятельность. Материалы I Международной научной конференции (Сыктывкар, 25–29 октября 2010 г.). Ч. 1. Сыктывкар, 2011. С. 89–95.

73. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. С.И.Покровский – политический лидер Яренского уезда // История и перспективы развития северных регионов России: роль ГУЛАГа мемориальная деятельность. Материалы I Международной научной конференции (Сыктывкар, 25–29 октября 2010 г.). Ч. 2. Сыктывкар, 2011. С. 111–114.
74. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Черные годы. Революция и гражданская война в Коми крае. 1917 – 1921. Сыктывкар, 2001. 320 с.
75. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Первые коми политики. Сыктывкар: Кола, 2007. 136 с.
76. Таскаев М.В., Жеребцов И.Л. Коми национальное движение: от эсеров до наших дней. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2016. 88 с.
77. Таскаев М.В., Кузнецова Т.Л., Жеребцов И.Л. Их объединило краеведение. Сыктывкар: Кола, 2008. 112 с.
78. Фаузер В.В., Жеребцов И.Л. Демографические процессы в Коми в XX веке. Сыктывкар: Изд-во Коми НЦ УрО РАН, 2000. 36 с.
79. Хлынина Т.П. «Адыгейское дело»: три версии одного события. Сыктывкар-Воркута: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2013. 20 с.
80. Цыпанов Е.А., Жеребцов И.Л. Алексей Семенович Сидоров. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1995. 52 с.
81. Цыпанов Е.А., Жеребцов И.Л. Лингвистические исследования Общества изучения Коми края // *Linguistica uralica*. Tallinn, 1990. №4. S. 306–313.
82. Шабаев Ю.П., Жеребцов И.Л., Александр Д. Национальное развитие и этнополитика в восточно-финских республиках России // Мир России. М., 1997. № 4. С. 171–182.
83. Этнический фактор в демографическом развитии Республики Коми (середина XIX – начало XXI века). Очерки истории народонаселения. Сыктывкар, 2006. 184 с.